泰国总理佩通坦被停职

综合央视、新华社 泰国宪法法院7月1日宣布,受理有关调查总理佩通坦是否存在违宪 行为的请愿书,并决定即日起暂停佩通坦行使总理职权。

泰国副总理出任看守总理

根据宪法法院的声明,宪法法院的9名 法官以9比0的投票结果接受了请愿书,并 以7比2的投票结果决定佩通坦暂停行使总 理职权,直到作出裁决。

围绕是否暂停佩通坦行使总理职权一项,宪法法院认为,目前有合理理由怀疑佩通坦可能违反宪法,故令佩通坦自2025年7月1日起暂停履职,直至宪法法院作出裁决并通知相关各方。

根据声明,宪法法院受理后,佩通坦须在收到请愿书副本之日起15日内提交书面答辩。

当地时间7月1日,在泰国总理佩通坦被停职后,泰国副总理兼交通部长素里亚· 庄龙琅集出任看守政府总理。

当地时间6月20日,泰国国会上议院议长向泰国宪法法院提交弹劾总理佩通坦的请愿,理由是佩通坦与柬埔寨参议院主席洪森的通话内容涉嫌违宪及违反道德规范。

佩通坦:将努力为自己辩护

泰国总理佩通坦7月1日在总理府就当 天被宪法法院暂停职务一事发表讲话,表示 接受宪法法院的决定,将在宪法法院规定时 间内准备好辩护材料。

佩通坦表示,关于通话录音一事,自己的 初衷完全是为国家考虑,为了维护国家主权,为了保护士兵生命,也为了国家的和平。这一点自己问心无愧,但采取的方式可能不为一些人所接受。她将努力证明,自己没有一点私心,所做一切只是为了避免混乱与冲突。

佩通坦表示,将在宪法法院规定的15 天内准备好辩护材料。她再次道歉,表示在 停职期间将继续为国家工作。 泰国政府宪报网站7月1日发布总理佩通坦改组内阁的公报,涉及超过10个内阁职位,其中佩通坦将兼任文化部长。泰国国王已依照宪法批准改组申请。

公报说,佩通坦提出改组内阁的理由是 多名内阁部长辞职,需要重新任命并调整部 分职位。

根据公报,佩通坦兼任文化部长,原副总理兼国防部长普坦改任副总理兼内政部长。高等教育、科研和创新部,农业与合作部,商务部,教育部等

部门的部长或副部长也进



三 与洪森通话录音曝光

据北京日报 6月19日,佩通坦曾召开记者会,就自己与柬埔寨参议院主席洪森通话录音泄露一事向国民道歉。她强调,自己在通话中的争议性言论是"谈判策略",为的是缓和与洪森的关系。

在泄露的录音中,佩通坦称洪森为"叔叔",请求他体谅泰国政府面临的国内压力,并将陆军第二军区司令本辛称为"疯子"和"政府的敌人",请洪森不要认真看待本辛的讲话。

学者表示,录音事件及5月底以来的柬泰边境冲突引发的信任危机 只是导火索,实际上是佩通坦政府执政10个月以来,内政外交备受质疑 导致的结果。面对执政危机,佩通坦手中可打的牌已经不多。

通话录音因何泄露

佩通坦生于1986年8月,是前总理他信的小女儿。2024年8月14日,任职仅仅一年的总理赛塔被泰国宪法法院裁定违宪,被解除总理职务。两天后,佩通坦当选泰国总理,成为继自己的姑姑英拉后,泰国史上第二位女总理,也是最年轻的总理。她也是他信家族的第四位泰国总理。

5月28日,泰国和柬埔寨军队在边境争议地区发生短暂冲突,双方交火约10分钟,1名柬军士兵死亡。尽管双方军事首长在冲突第二天就举行会谈,寻求以对话解决冲突,两国关系仍不断趋于紧张。泰国加强了边境管控,威胁切断对柬埔寨电力供应;柬埔寨则禁止泰国果蔬进口,并停止播放泰国电影。

18日,数千名柬埔寨民众在首都金边参加政府组织的游行,支持政府在边境争端中的立场。

同日,佩通坦与洪森的通话录音被柬泰媒体报道后,执政联盟第二大党自豪泰党宣布退出佩通坦领导的执政联盟,并称其应就该行为对

泰国国家、民主制度和军队的尊严造成的损害承担责任。 两人的通话录音为何会被媒体曝光?佩通坦表示,通话属于私人性质,不应被泄露。而根据洪森的说法,两人的通话在15日进行,"为免误解或刻意曲解,以及确保内部信息透明",通话按惯例全程录音,之后发给党中央常务委员会、参议院、国会、边界事务和军方等约80名相关人员。洪森说,可能有人不满佩通坦的言论,因此泄露了录音。

自豪泰党在泰国国会下议院有69名议员,退出后,执政联盟减至255名议员,仍然过半但损失不小。

危机从何而来

5月28日的冲突发生在泰国乌汶府与柬埔寨北部柏威夏省接壤处的冲博地区。1962年,国际法院裁定柬泰争议的柏威夏寺归属柬埔寨,但两国都坚持对其拥有主权,长期以来争议不断。

云南社科院泰国研究所所长余海秋对记者说,对泰国来说,部分民族主义者认为柏威夏寺是泰民族崛起的缩影,与泰国历史和文化联系密切,涉及民族尊严。"佩通坦录音曝光,说明其对国家核心利益重视程度不够,甚至说'洪森叔叔,你有什么要求就直接跟我说'。通话中还完全暴露了泰国国内矛盾。"

中国社科院国际问题专家鲍志鹏说,柬泰两国作为中南半岛邻国,历史上发生过多次战争和冲突,历史恩怨和民族情绪长期存在。两国文化和宗教相近,双方民众之间也一直存在围绕文化归属的争议。柏威夏寺是联合国世界文化遗产,但两国都声称对其拥有主权,加上地理位置重要,还具有突出的战略价值。

"佩通坦去年上台以来,围绕新政府执政能力的质疑其实一直持续,柬泰冲突引发的政府信任危机只是一个导火索。"鲍志鹏说,佩通坦称洪森为"叔叔",还说自己也面临国内较大的压力,其实指的就是她在内政外交方面遭受了一系列质疑。

今年3月,佩通坦曾遭遇反对派发起的不信任动议,但动议在下议院表决中被否决。



中方: 希望泰国保持稳定和发展

据新华社电 外交部发言人毛宁1日在例行记者 会上就泰国宪法法院当日决定即日起暂停佩通坦行 使泰国总理职权答记者问。

"这是泰国内政,我不作评论。作为友好邻邦, 我们希望泰国保持稳定和发展。"毛宁说。

延相

泰国前总理他信涉嫌 冒犯君主罪案原告证人首次被传唤

据央视 当地时间7月1日,泰国刑事法庭开始 审理前总理他信涉嫌违反刑法第112条(冒犯君主 罪)一案的原告证人。

2024年5月29日,泰国总检察长下令根据刑法第112条,对他信2015年在韩国首尔接受媒体采访的行为提起公诉,称其发表了批评和攻击性言论,内容涉及对君主制的挑衅。